

应对气候难题、实现减贫目标、推动经济发展——

探寻全球可持续发展新路径

本报记者 赵登华

联合国千年发展目标出台15年来，已取得积极进展，但推动经济发展和减贫、应对包括气候变化在内的全球性问题依然是迫切任务。6月26日至27日，在由中国国际经济交流中心主办的“第四届全球智库峰会”上，来自世界各国知名智库和研究机构的学者和负责人、前政要、国际组织和工商企业界代表，就可持续发展、应对气候变化等全球性挑战发表看法，共同探讨公平、包容、可持续的2015年后发展新路径。

携手应对气候变化

目前，日益加速的气候变化已经造成严重影响，也给世界经济带来诸多危害。参加峰会论坛的多位代表纷纷表示，各国迫切需要强化行动，为应对气候变化的挑战作出更大努力。

中国国家发展改革委员会副主任张勇提出，气候变化给人类的生存和发展带来了严峻的挑战，如何有效应对气候变化已成为十分现实和紧迫的任务。他强调，气候变化是全球性的挑战，需要全世界各国共同努力。发达国家对气候变化负有历史责任，并在资金、技术和能力建设方面具备相关优势，有责任引领全球探索绿色增长和低碳发展的道路，包括中国在内的广大发展中国家也将不断探索适合自身发展阶段和国情的低碳发展道路。

国际可再生能源署总干事阿德南·阿明认为，可再生能源对于应对气候变化非常重要。他说，“在全世界范围内，80%的碳排放来自于能源消耗，所以，要减少碳排放，首先要从能源角度入

手。”据估算，如果全球经济发展继续走过去的“老路”，到2050年碳排放可能增加2至3倍，也就不可能实现温控的目标。为此，需要在全球范围内更多地部署可再生能源，提升能源效率。

中国科学院科技政策和管理科学研究所所长王毅提出，目前，中国在推进生态文明中重视制度建设，而且很多制度安排都是约束性的，包括总量控制、生态红线、责任追究等。

中国国家气候变化专家委员会副主任、清华大学低碳经济研究院院长何建坤提出，全球经济社会要持续发展，特别是发展中国家要发展经济、摆脱贫困，能源消费和二氧化碳排放在一定时期内会持续增长。所以，应对气候变化和可持续发展如何进行协调，是当前一个非常重要的问题。必须转变发展方式，实现绿色发展、循环发展和低碳发展，以较低的能源和资源消费，较低的排放支撑经济社会持续发展。他认为，大力发展低碳经济，发展新能源技术，也是新的经济增长点和新增就业的机会。

加快消除贫困步伐

经过多年的艰苦奋斗，中国扶贫事业所取得的成就，受到了国际社会瞩目，也成为峰会论坛上被反复提及的热点话题。

中国国务院扶贫办主任刘永富提出，实现全球可持续发展是人类社会的共同目标，消除贫困是实现可持续发展的重要途径。社会越发展，越要重视减贫工作。2015年后的全球发展，必须要把减贫摆在更加突出的位置。中国政府

历来高度重视扶贫开发，把扶贫开发作为战略部署，纳入国家经济社会发展规划。中国还将不断完善政府、市场、社会协同推进的工作机制，形成专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的工作格局，实现经济社会的包容性发展，走共同富裕之路。

中国国际经济交流中心副理事长聂振邦认为，“十三五”时期，要把扶贫开发摆在更加突出的重要位置，通过科学引领、扎实推进，因地制宜、科学规划，加大资金投入，推广普及扶贫开发智力支持，提高贫困地区自我发展的能力，完善扶贫开发工作的体制机制，激发贫困地区开发潜力，啃下扶贫攻坚的“硬骨头”。

马来西亚亚洲策略与领导研究所首席执行官杨元庆谈道，全世界仍有12亿人在极端贫困线之下，中国在减贫方面取得了很大的成绩，其模式可以成为其他发展中国家的参考和借鉴。他说，“减贫不仅涉及到收入，也应该涉及到获得基本服务、教育、医疗、电力、交通、营养和能源等。”另外，性别、地域、气候变化带来的自然灾害等，都会形成阻碍减贫的挑战。应确保公正的教育，确保公平的机遇，实现性别平等，实现可持续发展，并为此采取行动。

合力推动绿色发展

环顾世界，许多国家包括一些发达国家，都经历了“先污染后治理”的过程，教训极其深刻。保护生态环境、推动绿色发展已是全球共识，并成为各国利益的汇合点。

精彩观点

听国际智库说中国

本报记者 陈学慧

全球机构不能单打独斗解决所有问题，需要国家彼此间密切合作；“一带一路”已成为全球性的计划，它将影响世界40%的人口；50多个国家将会签署亚投行备忘录，这是一件了不起的事情；美中两国都是大国，双方需要做得更好一些

同享人类智慧，共谋全球发展。

一天半的会议，9场大型研讨，第四届全球智库峰会吸引了近30个国家、地区和国际组织的600多名代表参会。会场上，外国专家比中国嘉宾多，会说中国话的外国嘉宾多，堪称“中国通”的外国专家也多。让我们一起听听外国智库如何评说中国的发展。

亚洲协会政策研究院主席、澳大利亚前总理陆克文：

需要跨学科跨领域跨国的智库

我很高兴再次回到中国，这是我在过去30年第一百二十五次来到中国。中国发生了巨大改变，已从“文革”时期的封闭步入中等收入国家行列，且正在成为全球性的大国，中国的智库在其中发挥了重要作用。

21世纪全球化的速度及力度会影响全世界的政府决策。全球化的程度越高，面临的政策挑战就越大。全球机构不能单打独斗解决所有问题，但国家政府彼此之间密切合作，却可以产生巨大影响。无论外交政策、经济政策还是可持续发展，都需要建立智库之间的联合政策委员会。21世纪的世界是一个相互联系的世界，我们需要跨学科、跨领域、跨国的智库，需要公共领域和私营部门的智库。35年前有人说，我们需要加快步伐，以更好地利用清洁能源，现在我们需要在可持续能源方面展开更好的合作，应对气候变化的挑战。

全球合作基金会主席、意大利前总理罗马诺·普罗迪：

“一带一路”是全球性计划

首先谈谈气候变化。巴黎气候峰会将举行，中国的参与将非常重要，因为中国非常大，而且中国在这个领域里发挥着非常重要的作用，担负着很大的责任。明年中国将成为G20的主席国。在G20机制中，中国将会发挥非常重要的作用。

扶贫领域取得的进展是非常巨大的，而中国在扶贫方面的贡献至关重要。中国脱贫人口的人数，比其他国家的人数要多。世界的发展状况在变化，发展中国家的速度要比那些高收入国家高，非洲国家经济增长率能达到5%至6%。所以，要解决扶贫问题，推动发展中国家尽快发展非常关键。

在全球治理方面，我们也看到中国进步非常快。“一带一路”已成为全球性的计划，它将影响世界40%的人口。在这一计划之下，不仅中国和欧洲之间会建立一种联系，很多中间地带国家如中亚国家，也将纳入其中。中国可以此表明，中国是一个负责任的大国，中国的责任度将是今后世界发展的关键。

澳大利亚全球基金会秘书长史蒂夫·霍华德：

希望亚投行取得成功

中国是不是能够发挥领导力？其他国家是不是允许中国发挥领导力？亚投行是一个非常棒的样板。感谢中国提出设立亚投行。50多个国家将会签署备忘录，为亚投行的创始成员国，这是一件很了不起的事情。我们希望亚投行取得成功。

每一届全球智库峰会我都参加了，提出了不少建议，也和中方进行了很好的合作。中国和美国最近举行了战略与经济对话，在APEC上也进行了比较好的协调。中美讨论国际上的问题，不仅要有这样从上至下的正式渠道，还需要有其他一些民间渠道，能够进行开放的、包容的对话，比如全球基金会在治理和其他方面提供建议等。这种非正式的沟通渠道，无论在中国国内还是在国际社会，都应该而且可以发挥更大的作用。

耶鲁大学教授、摩根斯坦利前亚洲区主席史蒂芬·罗奇：

中美要着眼于最佳政策

美国和中国在经济上是深深依存的关系，美国要依赖于中国廉价的劳动力和资本，中国要依赖于美国的市场来实现其出口策略。但这种依存是不可持续的，可能会引发很多矛盾。

中国改变了相互依存关系的规则，从出口向消费转变。而更为重要的是，美国最大的借贷方中国在用自已的投资来支持一些项目，比如“一带一路”及亚投行等。美国要走以前的老路，却没有中国继续向其投资，为了补足这个缺口，就要做跨太平洋伙伴关系TPP。TPP是没有包括中国的，亚投行是没有包括美国的。

重要的是，实现可持续的经济增长，中美两国都要着眼于最佳政策。中国在试图用消费驱动增长，从顺差、储蓄转向消费，而美国的经济则应把储蓄作为驱动力。美国人喜欢消费，不想存钱。可是不把储蓄投资于美国的基础设施，投资于美国人民，投资于制造业能力的增长，使美国更具竞争力，那就会遭遇麻烦。美中两国都是大国，需要做得更好一些，才能够形成合力。

本版编辑 胡文鸣 本版摄影 赵登华

美编 夏一

《第四届全球智库峰会共同宣言》发布

减贫将成为重点发展议程

本报北京6月27日讯 记者李春霞报道：《第四届全球智库峰会共同宣言》在京发布。《宣言》指出，本届峰会以“全球可持续发展：2015年后新路径”为主题，围绕8个议题进行了广泛交流和深入探讨，分析了近年来全球经济状况和今后的发展趋势，对2015年后全球发展议程的内容提出了建议。与会者一致认为，本次峰会深化了认识，扩大了共识，取得了积极成果。

《宣言》在全球经济治理与可持续发展方面达成系列共识。首先，尽管联合国在世纪之交制定的千年发展目标在促进全球可持续健康发展方面发挥了积极作用，但解决发展不平衡、改善大量贫困人口的基本生存条件等任务依然很重。全球应继续聚焦最贫困人口，将减贫作为2015年后发展议程的重点。

其次，全球经济发展对气候和环境的影响在不断增强，但不能因此而放缓经济发展的步伐。无论减排温室气体、环境保护，还是经济转型，都应在推动发展、实现减贫的基础上进行。应探寻新的经济发展方式，通过发展循环经济、低碳经济，实现绿色增长；通过工业化与信息化深度融合、发展“互联网+”等措施，提升发展的质量和效益。

第三，全球治理还存在效率不够高、协调性不够强、规则不够合理等问题。要更好地形成国际机构、各国政府、企业界和社会力量共同努力、协调合作的机制；更加尊重各国的不同国情和发展阶段、发展模式的多样化，建立更加平等均衡、合作共赢的全球发展伙伴关系。

第四，智库在解决和处理全球事务中的作用有待增强。会议希望各国智库能够适应时代发展潮流，提升自身能力，加强与政府、公众和媒体的互动，并加强多种方式的智库交流合作，相互借鉴，不断创新，共同发展。



6月26日，2011年诺贝尔经济学奖得主、纽约大学经济学教授托马斯·萨金特（右）在北京接受本报记者采访。



6月26日下午，第四届全球智库峰会在北京举行。6月27日，中国国际经济交流中心常务副理事长张晓强代表中心与法国可持续发展和国际关系研究所所长特蕾莎·里贝拉，签署双方机构开展亚洲基础设施和可持续发展联合研究合作协议。



全球经济治理真空呼唤中国角色

——访诺贝尔经济学奖得主托马斯·萨金特

本报记者 李春霞

如果人民币最终被纳入国际货币基金组织的特别提款权，将是普通商业人士的选择，而非国家意志的产物

亚洲基础设施投资银行不仅与传统国际机构是平行竞争关系，也能带来优势互补

作为西方理性预期学派的开创者，诺贝尔经济学奖得主、纽约大学经济学教授托马斯·萨金特擅长以计量经济学的实例研究来预估宏观经济未来走势。在第四届全球智库峰会上，托马斯·萨金特用一幅线性表格阐释了其对未来全球经济格局走势的预期。他表示，全球宏观经济走势出现了一个显著变化：美国人均消费增长自2008年开始停滞不前，而中国人均消费近30年内开始腾飞，并将延续近乎垂直的增长，这是新时期全球经济格局演变的缩影。

萨金特表示，这种变化促使人们回望100多年前的历史，美元成为全球储

备货币，伴随着其经济实力走强与其他经济体的式微。人民币走强恰逢全球经济治理真空，如果其最终被纳入国际货币基金组织(IMF)的特别提款权(SDR)，将是普通商业人士的选择，而非国家意志的产物。

如今，越来越多的商业人士选择人民币作为结算货币，促使国际机构逐步认可人民币的地位。萨金特认为，人民币尚未完全符合被纳入SDR货币篮子的条件，但这些条件并非人们所想象的那样严格。“日元被纳入时，尚不是普遍交易的货币；法郎进入SDR时，法国的资本账户正经受严格管制；沙特里亚尔被纳入时，其

汇率是与美元完全挂钩的。人民币纳入SDR后，将与其他世界主要货币展开竞争，受益的是全球投资者。”

萨金特并不提倡中国仓促进行完全的资本账户自由兑换，而是推崇谨慎渐进的改革，以确保中国国内金融稳定。“对于我来说，中国的改革已经堪称奇迹。30年至35年前，中国还是个贫穷的国家，如今已经成为全球第二大经济体。中国正逐步放开国内市场，资本账户可兑换等决策本身就意味着完全打破了现有的竞争格局，这体现了中国改革的勇气。改革是一个不断尝试失败并总结经验的过程，美国推出的新改革八九成都会失败，中国即使经历这一过程也不必灰心。”

关于未来中国经济增长动力，萨金特认为，中国人民有非凡创造力，并日益重视教育质量与教育投入，人力资本是中国最大的竞争优势。“我最好的学生大部分是中国人，他们工作勤奋严谨，富有热情和智慧。在美国，中国企业家

们的创新效率快得惊人，中国将成为科技创新的先驱，中国这个伟大的国度拥有光明的未来。”

萨金特同时指出，在经济全球化的今天，美国依然有很多保守派害怕自由贸易，认为这将损害美国国内的就业岗位。“中美双方应摒弃传统思维，加强经贸合作，降低技术壁垒，这将惠及中国改革与美国经济复苏。在基础设施建设领域，亚洲基础设施投资银行不仅与传统国际机构是平行竞争关系，也能带来优势互补，中美在这一层面的合作将惠及世界经济。”

谈到智库在国家经济政策制定中的作用，萨金特认为，智库是关于社会福利的产物，而非一己私利。智库的存在就是要提供另一种不同于政府的观点，以新的视角看待问题。例如，政府会定期发布GDP、债务等数据，但智库可以审视、分析数据。未来中国智库将在更大层面上影响中国决策，以及世界对中国的看法。